

РАЗВИТИЕ НАУЧНОГО КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОГО НООСФЕРНОГО ЦЕНТРА НА БАЗЕ ДОМА-МУЗЕЯ В.И. ВЕРНАДСКОГО

Н.П. Петрова

Управление по охране окружающей среды и природопользованию Тамбовской области

Рецензент С.В. Мищенко

Ключевые слова и фразы: восстановление усадьбы В.И. Вернадского; деловой туризм; ноосферный Центр; развитие музея.

Аннотация: Открытый на базе дома-музея научный культурно-просветительский ноосферный Центр им. В.И. Вернадского уникален и является образовательным учреждением регионального значения. Рассматривается возможность создания на базе Центра отдела делового туризма.

В сентябре 2005 года в селе Подъем (ст. Вернадовка) Пичаевского района в бывшем родовом поместье Вернадских состоялось открытие дома-музея В.И. Вернадского и созданного на его базе научного культурно-просветительского ноосферного центра им. В.И. Вернадского.

Владимир Иванович Вернадский родился 12 марта 1863 года в Петербурге. Имя Вернадского главным образом связывается с созданием теоретических основ учения о биосфере. Он одним из первых увидел, что мощь человеческого разума позволяет менять облик планеты, иногда с вредными для природы последствиями. Им разработаны основные подходы к решению проблем экологической опасности и выживания в условиях возрастающего давления техники, взаимодействия народов и различных социальных групп, зависимость человека и всего живого от космических явлений. И хотя свои идеи он сформулировал в первой половине прошлого столетия, именно сейчас они получают реальное общественное звучание.

Решение о восстановлении усадьбы в Вернадовке и создании на ее базе ноосферного центра было принято в 2002 году администрацией Тамбовской области и Неправительственным Экологическим Фондом имени В.И. Вернадского. Исполнителями проекта являются органы исполнительной власти и ряд организаций и предприятий Тамбовской области.

Н.П. Петрова – начальник управления по охране окружающей среды и природопользованию Тамбовской области.



Макет усадьбы Вернадского

Архитектурный облик усадьбы воссоздавался по рисункам В.И. Вернадского. Общественность и школьники привели в порядок усадьбу. Материалы для экспозиций кабинета ученого и музея В.И. Вернадского предоставили архив РАН, Государственный геологический (Москва) и Таврический национальный университет имени В.И. Вернадского (Симферополь). Неправительственный Экологический Фонд имени В.И. Вернадского и другие организации оказали финансовую поддержку для его строительства.

В настоящее время завершены работы первой очереди (строительство жилого дома-музея общей площадью 195 м²). Затраты на строительство и открытие дома-музея В.И. Вернадского составили 4,7 млн рублей. Вторая очередь предусматривает дальнейшее воссоздание усадьбы В.И. Вернадского: комплекс строений, примыкающих к дому, воссоздание парка и каскада прудов, восстановление здания железнодорожного вокзала, построенного при жизни В.И. Вернадского, строительство гостиницы с конференц-залом, оборудование его современной аудио-, видео- и мультимедиа аппаратурой.

Последующей окупаемости проекта в целом будут способствовать:

- созданный ноосферный Центр по изучению научного наследия В.И. Вернадского, проведению научно-исследовательских работ, экологическому образованию и просвещению;
- строительство международного туристического комплекса, включающего гостиницу, создание сети туристических маршрутов по местам научно-исторического наследия В.И. Вернадского.

Открытый на базе дома-музея научный культурно-просветительский ноосферный Центр им. В.И. Вернадского уникален, аналогов ему на территории Российской Федерации нет. Центр располагается в здании, состоящем из вестибюля и пяти комнат. В двух комнатах создан музей В.И. Вернадского (гостиная и кабинет), в двух других научно-информа-

ционный центр. В пятой комнате оборудуется конференц-зал на 40 мест. В ноосферном Центре организовано изучение Тамбовского периода жизни и деятельности В.И. Вернадского, оформлены экспозиции музея.

Ноосферный Центр является образовательным учреждением регионального значения. Расположение учреждения на территории бывшей усадьбы великого ученого и близость к областному центру с сетью высших учебных заведений и культурных учреждений дает ему возможность стать центром, способствующим совершенствованию системы непрерывного экологического образования населения от дошкольного до высшего профессионального в соответствии со склонностями и способностями каждого и потребностями общества.

Ноосферное образование, воспитание экологической культуры, способствующие освоению экоцентрической парадигмы жизни, рассматривается в настоящее время как стратегический инструмент социально-экономического развития общества. Одним из эффективных средств воспитания экологической культуры, ноосферного образования может стать деловой туризм, который признан цивилизованным миром как перспективный и доходный бизнес и является одной из ведущих и динамически развивающихся отраслей мировой экономики. Многие государства культивируют у себя конгрессный туризм. На Европу приходится 56 % всех международных форумов, в США конгрессные бюро есть в каждом небольшом городе.

Вернадовка для привлечения бизнес-путешественников из России обладает определенными преимуществами: чистый воздух, отсутствие шума и суеты, присущих большим городам, близость к железной и автомобильной дорогам.

В связи с этим в научном центре им. В.И. Вернадского предполагается создать отдел делового экотуризма, который будет служить средством воспитания экологической культуры и ноосферного мышления бизнес-путешественников. Бизнес-путешественники это:

- сотрудники предприятий и компаний, приехавших в гостиничный комплекс для деловых переговоров со своими партнерами, участия в производственных совещаниях, презентациях, сбытовой деятельности;

- ученые и специалисты, приехавшие на конгрессы, семинары, конференции, которые будут проводиться научным центром совместно с научно-исследовательскими и образовательными учреждениями Тамбовской области;

- организаторы и участники выставок, ярмарок;

- инсетив-туристы, т.е. сотрудники фирм, предприятий, компаний, учреждений, поощренные бесплатными туристическими поездками вместе со своими семьями.

Содержание деятельности отдела делового туризма предполагает организацию изучения передовых производственных технологий и экологических проектов, подготовку экологов – аудиторов для Российской Федерации, проведение международных конференций экологической направленности, выставки новейших ресурсосберегающих технологий.

В каникулярное время на базе гостиничного комплекса предполагается работа оздоровительного эколого-туристского лагеря, организованного

научным центром совместно с Управлением образования Тамбовской области для школьников Тамбовской области и других регионов России.

Организация Центра может стать заметной вехой всероссийского, да и международного стремления к устойчивому развитию цивилизации. И создание центра интеллектуального развития во вновь восстанавливаемой общими усилиями Вернадовке будет способствовать тому, чтобы именно в России раскрыли свой талант богато одаренные личности, умы которых способны создавать силу, меняющую биосферу.

Дальнейшее восстановление усадьбы В.И. Вернадского в селе Подъем Пичаевского района: строительство гостиничного комплекса, развитие музея и ноосферного центра потребует вложение средств из бюджета Тамбовской области и привлечение инвестиций в размере более 30,0 млн рублей – 2-я очередь, более 50 млн рублей – 3-я очередь строительства.

Development of Scientific and Cultural Noospheric Center on the Basis of V.I. Vernadsky's Museum

N.P. Petrova

*Department of Environment Protection and Conservancy
in Tambov Region*

Key words and phrases: restoration of V.I. Vernadsky's mansion; business tourism; Noosphere center; museum development.

Abstract: Scientific and Cultural Noospheric Center opened on the basis of V.I. Vernadsky's museum is unique and presents an educational institution of regional level. The possibility of creating the department of business tourism on the basis of the Center.

© Н.П. Петрова, 2005